
老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

国家开放大学电大一平台《审计学》在线形考任务 1案例分

析终结性网考答案 

 

考核说明：本课程采用 100%形考的方式，需要完成案例分析、主题讨论、学后自测和

日常学习表现任务。 

形考任务一：案例分析 

宏光有限责任公司损益形成审计案例 

（一）背景 

金舟会计师事务所自 2002年开始接受宏光有限责任公司董事会委托，对宏光有限责任

公司进行年度损益表审计。根据双方所签订的审计业务约定书，由以张洋为项目组长及以程

华秋、鲁林、魏民为组员的项目组于 2002年 2月 10至 3月 10日对该公司 2001年度的会

计报表进行了审计。本案例主要反映损益形成的审计过程及相关问题。 

宏光有限责任公司主营业务为家用电器原料、设备的加工、制造、销售及电器百货的零

售买卖。2001年主要财务数据和指标（按新会计制度）是净利润 19591600元，净资产收益

率 6.12%，经营活动产生的现金流量净额 103180260元，总资产 316052000元，所有者权益

160212000元，资产负债率 32.18%。 

（二）审计过程 

审计人员程华秋对该公司的损益形成分别进行了控制测试和实质性测试。 

1．对损益形成进行控制测试 

根据审计计划的安排，审计人员对损益形成进行了控制测试。他们首先通过调查表、流

程图等方法对内部控制进行了调查了解，以文字描述的形式对调查结果进行了描述，并运用

检查凭证法、实地考察法等方法对损益形成的内部控制进行了测试，在此基础上，对宏光公

司的内部控制进行了评价。 

在控制测试过程中，审计人员对有关损益形成内部控制的调查情况进行了综合分析。根

据测试结果他们认为关于损益形成的内部控制有的方面是健全有效的，而有的方面还存在着

缺陷。概括讲，其结果是： 

（1）损益形成环节内部控制比较健全的方面。宏光公司损益形成的记录由独立的专职

人员进行，并设置了与损益形成有关的总账账户和明细分类账账户。总账账户中收益类账户

根据汇总的收款凭单登记；损失类账户根据汇总的付款凭单登记。明细账分别根据各收付款



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

原始单据登记；该公司与营业利润有关的内部控制，如，销售环节的内部控制制度、成本费

用的内部控制制度、货币结算制度和利润核算制度等已经设置并发挥作用；该公司营业外收

支发生时，按规定的程序和审批权限办理审批手续。经手人和主管人员分别签章；公司营业

外收支项目按企业会计制度的相关规定正确划分。 

（2）损益形成环节内部控制存在的主要问题。宏光公司对投资收益，尚未设置严格的

登记制度，难以分清各项投资收益的界限；年末库存证券的盘点清单没有与投资明细表中投

资种类、本年增减数额、年末余额和投资收益进行核对；该公司损益类项目的总账与明细账

之间缺乏定期的核对制度；经测试发现营业外收支存在不及时入账的问题，影响了利润总额

中营业外收支项目核算的及时性和准确性。 

根据控制测试的情况，审计人员决定对损益形成的各项目增加施行实质性测试的时间和

范围、获取更多的审计证据。 

2．对损益形成进行实质性测试 

（1）编制利润总额分析表进行初步分析与复核。审计人员程华秋从宏光公司财务部获

取了 2000和 2001年度的利润表，运用分析性复核方法，首先将 2001年利润表中利润总额

各构成项目与对应的总账、明细账中年末余额加以核对；将各明细账期初余额、本期发生额

和期末余额的各合计数与各利润构成项目的总账年末余额进行核对，证明相符，之后编制了

审计工作底稿——利润总额分析表（见表 1），将 2001 年与 2000 年的利润构成项目加以比

较，分析差异的成因。 

表 1               审计工作底稿——利润总额分析表 

单位：J舟会计师事务所       2002年 2月 20日          单位： 万元 



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

 

审计人员张洋将本年实际利润总额与上年数加以比较，审核宏光公司利润总额的增减变

化趋势。宏光公司本年实际利润总额 4527 万元，比上年利润总额 4277 万元有明显的增长

趋势，增加了 250万元。张洋进一步分析了宏光公司利润构成的变动情况。发现该公司的利

润总额中营业利润增幅较大。由利润总额分析表反映，营业利润的增长是在其他业务利润和

主营业务利润增长的基础上实现的。尽管该公司的主营业务利润和其他业务利润都超过了上

一年，但是主营业务利润的增长幅度小于其他业务利润。其他业务利润是企业基本生产经营

以外的活动，过多地从事这类活动，将妨碍企业有效地开展基本生产经营活动。这表明该公

司在生产经营、利润的有效管理等方面仍存在着一定问题。 

（2）审查利润总额各构成项目的明细账。审计小组以利润总额的主要构成项目营业利

润、投资收益和营业外收支作为审核的重点，审阅构成三大项目的有关明细账户所记录的摘

要、日期、金额等内容，核对其是否与相应的收入、收益、成本费用和支出等原始单据以及

现金日记账、银行存款日记账的有关项目相符。 

运用审阅、复核、追踪、查询及函证等审查方法，检查宏光公司年度内各损益形成明细

账金额是否正常，有无利用损益形成账户进行营私舞弊的问题。 

①对营业利润构成项目明细账的审核。审计人员程华秋在审查营业利润的主要构成项目

主营业务收入时，将主营业务收入的明细账与应收账款明细账进行核对，发现其中“冰峰公



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

司”明细账，在 12月 29日有一笔借方发生额 20万元，审计人员认为这项记录金额较大并

发生于月末不寻常，于是将明细记录与有关记账凭证转字#912 进行了核对，记账凭证中显

示的会计分录是： 

借：应收账款——冰峰公司    234000 

贷：主营业务收入            200000 

应交税金——应交增值税      34000 

审计人员审阅这张记账凭证发现它没有附任何原始凭证，进一步追查发票存根，没有发

现相应的销售发票，查阅产成品仓库账，也没有发现提货记录。经向冰峰公司发函询证后，

程华秋确定这笔销售业务是宏光公司为完成 2001年利润目标虚构的。宏光公司属于一般纳

税人，增值税税率为 17％，所得税税率为 33％，净利润中提取法定盈余公积 10％，法定公

益金 5％，任意公积金 10％，剩下为未分配利润，审计人员建议宏光公司作如下账务调整： 

（1）1/1借：主营业务收入   200000 

应交税金——应交增值税     34000 

贷：应收账款——冰峰公司   234000 

2/1借：应交税金——应交所得税   66000 

贷：所得税               66000 

3/1借：所得税            66000 

盈余公积                 33500 

未分配利润               100500 

贷：主营业务收入         200000 

②投资收益明细账的审核。审计人员张洋、魏民对宏光公司的投资收益项目施行了审计。

他们首先审阅了“长期投资”和“短期投资”明细账，发现宏光公司 2000年 1月有 1笔长

期投资 10 万元的业务。经核对投资合同，证实接受投资单位为风华公司，合同规定每年 2

月 1日分配 1次利润，转账支付。张洋审阅了“投资收益”明细账，发现当年没有发生任何

业务。于是派魏民到风华公司查询，该公司证明 2001年初曾付给公司 13200元的利润，并

提供了证明材料。魏民进一步审阅了宏光公司 2001年的“应付账款”明细账，发现有“风

华公司”明细账户，同时发现该户 2 月份贷方有一笔 13200 元的业务，是根据银收字 82#

记账凭证登记的，该记账凭证填制于 2001年 2月 2日，它体现的会计分录是： 

借：银行存款      13200 

贷：应付账款      13200 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

经核对原始凭证，查明确属风华公司转来的投资利润。在确凿的证据面前公司经理和财

务部长承认了隐瞒投资收益 13200元的事实，目的是留待以后效益不好时调节利润。 

审计小组决定对宏光公司这起隐瞒投资收益的异常事项进行调整，调增利润 13200元，

账务调整如下： 

（2）1/2借：应付账款一一宏光公司     13200 

贷：投资收益——风华公司             13200 

2/2借：所得税                        4356 

贷：应交税金——应交所得税            4356 

3/2借：投资收益——风华公司          13200 

贷：所得税                            4356 

盈余公积                              2211 

未分配利润                            6633 

此外，审计人员鲁林、魏民在审计投资收益明细账时发现宏光公司于 2001年 1月 1日

按面值购入三年期、年利率为 2.8％、到期还本付息的国库券 600万元，按规定对该笔投资

业务作了相应的会计处理。 

但直至 2001 年 12 月 31 日对该笔投资 2001 年度的收益尚末计提。对于上述情况，鲁

林和魏民建议宏光公司按权责发生制原则补记 2001年度的国库券投资收益 16.8万元，作如

下账务调整： 

（3）1/3借：长期债权投资——应计利息   168000 

贷：投资收益——债券利息收入           168000 

2/3借：所得税                          55440 

贷：应交税金——应交所得税             55440 

3/3借：投资收益——债券利息收入        168000 

贷：所得税                             55440 

盈余公积                               28140 

未分配利润                             84420 

③对营业外收支明细账的审核。审计人员张洋对营业外收支的明细账进行审计，发现以

下两方面问题： 

一是宏光公司为绿鸟公司向银行借款 90万元提供担保。2001年 9月，绿鸟公司因经营

严重亏损，进行破产清算，无力偿还已到期的该笔银行借款。提供贷款的瑞方工商银行因此



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

向法院起诉，要求宏光公司承担连带偿还责任，支付借款本息 108万元。2002年 1月 12日，

法院终审判决瑞方工商银行胜诉，由宏光公司支付借款本息 108万元，并于 2002年 1月 22

日执行完毕。宏光公司在 2001年度未对该诉讼案件作相应的会计处理。对查出的这一情况，

张洋建议宏光公司作如下账务调整： 

（4）1/4借：营业外支出——赔款损失   1080000 

贷：其他应付款——瑞方工商银行       1080000 

2/4借：应交税金——应交所得税        356400 

贷：所得税                           356400 

3/4借：所得税                        356400 

盈余公积                             621000 

未分配利润                           102600 

贷：营业外支出                       1080000 

二是宏光公司审核员 2001年 12月 31日，在清查盘点库存原材料时，发现短缺 220万

元，当时作了借记“待处理财产损溢——待处理流动资产损溢”科目 220万元、贷记“原材

料”科目220万元的会计处理。审核员报经批准的短缺原因中属于非常损失部分为160万元、

属于一般经营损失部分为 55 万元、属于原材料仓库管理员范明过失而应由其赔偿部分为 5

万元。经审计人员张洋审查后确认宏光公司审核员报经批准的短缺原因属实。宏光公司财务

部门于 2002年 1月 10日的会计记录中对此作了相应的会计处理，冲销了 2001年 12月 31

日资产负债表中的“待处理流动资产净损失”项目余额 220万元。对于宏光公司的账务处理，

审计人员张洋作出如下分析与调整： 

首先，库存原材料短缺属于 2001年度发生的事项，他建议宏光公司区分不同原因调整

2001年度相应的会计报表项目，作以下调整分录： 

（5）1/5借：营业外支出——非常损失  1600000 

管理费用——物料消耗                550000 

其他应收款——范明                  50000 

贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢                2200000 

其次，对 5万元其他应收款余额按 5％的比例计提坏账准备     3000元。 

2/5借：管理费用——坏账损失      2500 

贷：坏账准备    2500 

3/5借：应交税金——应交所得税         710325 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

贷：所得税    710325 

4/5借：所得税   710325 

盈余公积     360544 

未分配利润    1081631 

贷：营业外支出   1600000 

管理费用      552500 

（3）调整与审定利润表中各构成项目的金额。审计项目组在审核利润总额各构成项目

的同时，对各项目结转“本年利润”账户的情况加以审核，未发现异常事项。在上述审核的

基础上，审计人员魏民编制了“试算平衡表工作底稿——宏光公司 2001年度利润表”（见表

2），由张洋审核了该表。 

表 2          试算平衡表工作底稿——宏光公司 2001年度利润表 

单位：金舟会计师事务所        2002年 3月 2日         单位：万元 

 

（三）案例分析 

本案例研究了损益表审计中损益形成审计的程序、方法，反映了损益形成中所存在的会



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

计错弊及其审计调整过程和结果。通过本案例我们可以明确以下问题： 

（1）本次损益形成审计特定的审计目标。损益形成的审计属于损益表审计的重要组成

部分。其主要审计目标是审核会计期内已实现利润总额的真实性、合法性，揭示损益形成核

算中的会计差错和弊端。企业利润的形成取决于一定期间收入与费用的配比方式。根据我国

会计制度规定，利润总额的形成主要来源于三大部分，即营业利润、投资净收益、营业外收

支净额。企业的利润总额通过“本年利润”账户核算，一般在期末将本期各项损益转入“本

年利润”账户，进行配比，并计算本期所形成的利润或亏损。本案例中，审计项目组结合损

益形成环节的特点，通过审核与“本年利润”账户相关的各损益类账户，审查损益形成的真

实性、合法性，以实现本次损益形成审计的目标。 

（2）本次损益形成审计对损益形成的控制测试有其特定的程序和内容。损益形成的控

制测试是根据内部控制及其审计的基本理论与方法，针对损益形成各构成项目的特点，分析

宏光公司内部控制的关键控制点，在此基础上研究被审计单位损益形成内部控制制度的调查、

了解、测试与评价等程序与方法。 

（3）本次损益形成实质性测试的程序和方法与其他业务环节的实质性测试既有共性也

有其特点。其共性表现在：损益形成审计也需要在进行内部控制测试的基础上确定实质性测

试的范围和重点。其特点在于：审计人员一般要编制利润总额分析表，运用分析性复核方法

将本年度损益形成各项目金额与上年度相应金额，进行核对，分析差异的成因；审阅损益形

成各明细账，查找漏记或错记损益形成项目的情况。这些程序与方法有其特定的运用过程。

如在审阅损益形成明细账时审计人员应从损益形成明细账中选择重点项目，审阅所记录的摘

要、日期、金额等内容，核对其是否与发票、收据、盘盈盘亏报告等原始单据以及现金日记

账、银行存款日记账的有关项目保持一致。 

（4）本次损益形成审计的特殊性。本次损益形成审计的特殊性主要表现在：审查范围

广、内容繁多，而且必须与收入、收益、费用和成本的审查相联系。利润指标是一个反映综

合性经营成果的指标，这一指标的数额真实、准确，取决于各损益构成项目的真实、准确。

因此，在确认利润指标时，首先应审核各损益构成项目的数额。此外，利润组成中的支出项

目属于收益性支出，在审查利润数额时，还要注意被审计单位是否存在混淆资本性支出与收

益性支出界限的情况。 

 

国家开放大学电大一平台《审计学》在线形考任务 2主题讨



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

论终结性网考答案 

 

考核说明：本课程采用 100%形考的方式，需要完成案例分析、主题讨论、学后自测和

日常学习表现任务。 

形考任务二：主题讨论 

JN公司销售与收款循环内部控制审计讨论 

一、JN公司销售与收款循环内部控制审计存在的问题 

（一）销售与收款循环内部控制审计执行不严 

JN 公司目前的销售与收款循环内部控制审计并没有经过应有的程序，应该进行的审前

准备和调查统计、评价测试、符合性测试等往往在操作中简化，一带而过，审计工作常集中

在短短几天内完成。而且，内部控制审计工作在计划准备阶段对于审计目标的设置不够明确，

各部门没有形成自己的审计计划和重点。例如，对销售与收款循环中的发货程序、销售合同

的审批程序、销售收入的确认条件、销售成本的结转方法、应收账款的催收管理、往来款项

的定期核对、坏账准备的计提依据、坏账核销的审批程序、销售退回的条件与验收程序，与

销售有关的凭证记录等没有进行审前重大错报风险评估测试，对其容易发生错报的环节也没

有相应的设置内部控制关键控制点，在此后的内部控制审计过程缺少应当实施的实质性程序。 

（二）销售与收款循环内部控制审计缺乏严格的监督检查 

JN 公司销售与收款循环内部控制审计缺乏严格的日常及专项监督检查制度，首先，对

于公司出现的虚增货币资金、虚增收人和净利润以及销售与收款循环中出现的异常问题等，

公司没有对其业务流程、经营活动、关键业务变动进行专项审计监督。其次，对于暴露出金

额重大的虚增货币资金，内部控制审计没有对其可能存在和发生的错报秉承谨慎性原则，未

能进行定期及不定期的监督、检查、施行函证等控制测试，未对应收账款的存在认定、权利

和义务认定采用函证程序。 

（三）销售与收款循环内部控制审计的技术和方式适应性不强 

根据 JN公司的内部控制审计规章制度及执行情况可知，JN公司在内部控制审计事宜中

不仅方法，技术适应性差。缺乏审计前的准备工作，而且，在内部控制审计中越来越重要的

内部控制自动审计方面 JN公司严重滞后，实际工作与计算机信息系统不匹配，自动化内部

控制检测落后，并不能起到应有的监督、控制作用。例如，记录赊销环节，可能存在应收账

款记录的收款与银行存款不一致的错报，内部控制审计会在每日编制电子版存款清单时自动



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

贷记应收账款，减少因应收账款处理有误造成货币资金账实不符的现状。同时，内部审计人

员不够独立且缺乏主见，大部分审计工作根据公司管理层所说的审计重点进行审计工作，这

使内部控制审计的盲目性增加，无法起到应有的作用。 

二、加强 JN公司销售与收款循环内部控制审计的相关措施 

（一）建立健全销售与收款循环内部控制审计制度 

JN 公司需要根据实际生产、经营业务调整公司的内部控制流程图，完善公司的组织结

构，使具体的销售、收款业务与内部控制规章制度相吻合。各组织结构部门相互监督、配合，

最大程度的降低经营、管理风险，从根源上杜绝销售与收款循环中存在的虚增货币资金、不

合理核销应收账款、资金被大股东占用等问题。此外，明确内部控制审计目标，加强内部控

制审计的监督检查，对于内部控制审计工作中检测出的内部控制缺陷，内部控制审计人员应

给予完善意见，并监督相关人员进行具体实施，同时，保证对其进行后续审计，从而为促进

内部控制的健全性及有效性做出贡献。 

（二）更新销售与收款循环内部控制审计技术与方法 

企业会计信息系统不仅仅是一个孤立的系统，而是集财务、人事、供销、生产为一体的

综合性系统，财务信息只是这个系统所处理信息的一部分，因此，企业内部控制审计必须在

计划和执行审计工作时对企业信息技术进行全面考虑。为加强 JN公司销售与收款循环内部

控制审计也应当更新公司的审计技术与审计方法，结合计算机等技术来优化审计，实现审计

工作的高效化，尤其要对销售环节与收款环节的关键控制点设置自动化控制并进行审计。 

 

国家开放大学电大一平台《审计学》在线形考任务 3课后自

测终结性网考答案 

 

考核说明：本课程采用 100%形考的方式，需要完成案例分析、主题讨论、学后自测和

日常学习表现任务。 

形考任务三：课后自测 

第一章学后自测 

自测 1.审计独立性主要表现在审计主体的独立性，即有独立的机构和人员，审计机构和

人员与被审单位在织上、经济上、工作过程中保持独立。(对) 

自测 2.与所有权监督比较，经管权监督的特征在于(). 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

A.经管权监督是整个管理控制的有机环节 

B.经管权监督形成于管理职能与执行职能的分离 

C.经管权监督是—种从上至下的监督 

E.经管权监督是直接服务于管理者自身的 

自测 3.在世界范围内，( )是普遍采用的国家审计组织模式。 

A.立法式 

自测 4.民间审计是指由独立的注册会计师，通过接受委托，对被审单位的会计资料及其

所反映的经济活动勺真实性、合法性和效益性进行查证、鉴证和评价的一种审计形式。(对) 

自测 5.审计总目标是围绕(D)而界定的。 

D.财务报表审计 

自测 6.(）是审计的基本职能。 

B.经济监督 

第二章学后自测 

自测 1.下列有关审计准则的表述中，正确的有:(  ) 

A.审计准则是审计人员在实施审计过程中必须遵守的行为规范 

B.审计准则是确定和解脱审计责任的依据 

D.审计准则是评价审计质量的依据 

自测 2.关于国家审计规范，下列说法正确的有:(  ) 

B.国家审计准则是审计署依照《审计法》制定的，具有行政规章的法律效力 

C.国家审计机关和审计人员开展审计工作时.必须遭照国家审计基本准则进行 

自测 3.注册会计师执业;准则适用于(). 

C.民间审计组织的审计 

自测 4.国注册会计师执业准则体系可以分为:() 

A.相关服务准则 

C.质量控制准则 

D.鉴证业务准则正确 

自测 5题目 1.判断注册会计师应否承担律责任以及承担的具体形式，应从审计的结果和

审计的过程两个层上考虑。民事责任追究与否与以（）为依据的判断直接相关。 

B.结果 

自测 5题目 2注册会计师承担法律责任的形式有(  ) 
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